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BÁO CÁO
Thực trạng và giải pháp đột phá phát huy lợi thế các loại hình du lịch 
gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa 
trên địa bàn thị xã Tịnh Biên
                    
Thực hiện Kế hoạch 3002/KH-UBND, ngày 23 tháng 5 năm 2023 của UBND thị xã Tịnh Biên về  việc xây dựng nội dung sơ kết, đánh giá giữa nhiệm kỳ về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh và quản lý nhà nước;
Thực hiện Công văn số 3414/UBND-TH ngày 13/6/2023 của Ủy ban nhân dân thị xã về việc báo cáo sơ kết, đánh giá giữa nhiệm kỳ 2020 – 2025.
Phòng Văn hoá và Thông tin thị xã Báo cáo Thực trạng và giải pháp đột phá phát huy lợi thế các loại hình du lịch gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn thị xã Tịnh Biên, cụ thể như sau:
I. THỰC TRẠNG PHÁT TRIỂN DU LỊCH GẮN VỚI VIỆC BẢO TỒN GIÁ TRỊ CÁC DI TÍCH LỊCH SỬ, VĂN HÓA 
1. Đặc điểm, tình hình
- Tịnh Biên nằm ở cửa ngỏ phía Bắc và Tây Bắc giáp huyện Kiri Vong, tỉnh Tàkeo, Campuchia; Phía Nam và Tây Nam giáp huyện Tri Tôn; Phía Đông giáp thành phố Châu Đốc và huyện Châu Phú (ngăn cách bởi sông Hậu).
- Tổng diện tích tự nhiên 354,59 km², chiếm 10,03% so với tổng diện tích toàn tỉnh với dân số năm 2022 là 143.098 người. Thị xã Tịnh Biên có dân số người Khmer tương đối lớn, tập trung nhiều ở những xã An Cư, An Hảo, Tân Lợi, Văn Giáo, Vĩnh Trung...Là nơi sinh sống hòa hợp của các dân tộc Kinh, Hoa, Khmer mang đặc trưng văn hóa riêng, vừa có sự giao thoa tạo nên một bức khảm văn hóa đa sắc màu.
- Thị xã Tịnh Biên là cửa ngõ giao thương quan trọng hàng đầu trong ba cửa khẩu quốc gia và quốc tế của tỉnh An Giang với hơn 10 ngọn núi lớn, nhỏ, đặc biệt là ngọn Thiên Cấm Sơn, gắn liền với những huyền thoại kỳ bí, thu hút hàng triệu du khách trong và ngoài nước tham quan, thưởng ngoạn, hội tụ nhiều đặc điểm để phát triển du lịch.
- Một lợi thế khác của thị xã là tuyến giao thông quốc lộ 91, quốc lộ N1, Tỉnh lộ 948 và gắn kết với các trung tâm lớn như thành phố Châu Đốc, thành phố Long Xuyên, thành phố Hà Tiên (Kiên Giang) và các tỉnh thành phụ cận vùng Đồng bằng sông Cửu Long với Vương quốc Campuchia. Đó là 2 những yếu tố hết sức quan trọng để thúc đẩy phát triển du lịch gắn với và phát triển kinh tế - xã hội của thị xã.
- Mặc dù tiềm năng du lịch của thị xã là rất lớn, song nguồn lực đầu tư vào du lịch còn hạn hẹp, sản phẩm du lịch chưa đặc sắc và đa dạng. Cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch không nhiều, các di tích đã được xếp hạng và những điểm có tiềm năng phát triển du lịch chưa được đầu tư các công trình phụ trợ để phục vụ khách du lịch, chưa tạo thành tuyến và kết nối với các khu, điểm du lịch của các địa phương có tiềm năng phát triển du lịch.
2. Thực trạng phát huy lợi thế các loại hình du lịch gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn thị xã 
2.1. Về các khu, điểm di tích lịch sử, văn hóa  
Tịnh Biên có các di tích lịch sử, văn hoá đa dạng và phong phú, tạo thuận lợi để phát triển nhiều loại hình du lịch. là tiền đề phát triển nhiều loại hình du lịch, đặc biệt là tham quan, nghiên cứu khoa học tạo nên sự hấp dẫn thu hút du khách trong và ngoài tỉnh đến với Tịnh Biên. Các di tích kiến trúc nghệ thuật ở Tịnh Biên đa dạng về loại hình gồm chùa, đình với những giá trị điển hình, đặc sắc đây là những tài nguyên du lịch hấp dẫn độc đáo, góp phần đa dạng hóa và phát triển các sản phẩm và các loại hình du lịch đặc thù như du lịch tham quan, du lịch tín ngưỡng, Với di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn thị xã đã ngày càng được bảo tồn, phát huy giá trị tốt hơn, đáp ứng được nhu cầu của cộng đồng, góp phần đáng kể vào sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội của thị xã, gồm:
- Có 01 di tích được xếp hạng cấp quốc gia (Chùa Hoà Thạnh – Nhơn Hưng là lịch sử và kiến trúc - nghệ thuật)
- Có 07 di tích xếp hạng cấp tỉnh, trong đó:
+ 05 di tích lịch sử cách mạng (Chốt Thép Nhơn Hưng, Hầm Bí Mật Văn phòng Huyện ủy (Nhơn Hưng), Chùa Thới Sơn, Đình Thới Sơn, Chùa Phước Điền (Thới Sơn)
+ 01 di tích lịch sử và danh lam thắng cảnh (Miễu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp - Nhà Bàng) 
+ 01 di tích lịch sử văn hoá (Di tích khảo cổ Gò Cây Tung – Thới Sơn)
- Du lịch hành hương gắn với mua sắm hàng hóa, quà lưu niệm: Khu Văn hóa Kỳ Lân Sơn (Nhà Bàng), Chùa Kim Tiên (An Phú), Thiền Viện Đông Lai còn gọi là chùa Phật nằm (TT Tịnh Biên), Thất Sơn Thiên Hậu Thánh Cung (Tân Lợi), Chùa Phật Lớn, Chùa Vạn Linh, Phật Di Lặc … (An Hảo), Chợ cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên
- Có 03 lễ hội truyền thống lớn được tổ chức hàng năm thu hút hàng ngàn lượt khách là Lễ Hội Miễu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp (19,20,21/4 Âm lịch) và Lễ giỗ cụ Đoàn Minh Huyên (12/8 Âm lịch), Lễ hội đua bò Bảy Núi (luân phiên tổ chức với huyện Tri Tôn).
2.2. Các loại hình du lịch trên địa bàn thị xã
- Du lịch tham quan các di tích lịch sử cách mạng: Chốt Thép Nhơn Hưng, Hầm Bí Mật Văn phòng Huyện ủy, Chùa Hòa Thạnh (Nhơn Hưng), Chùa Thới Sơn, Đình Thới Sơn, Chùa Phước Điền, Núi Két, Núi Trà Sư, Núi Dài Nhỏ (Thới Sơn), Miễu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp (Thị trấn Nhà Bàng)… 
- Du lịch hành hương gắn với mua sắm hàng hóa, quà lưu niệm: Khu Văn hóa Cửu Trùng Đài (Nhà Bàng), Chùa Kim Tiên (An Phú), Thiền Viện Đông Lai còn gọi là Chùa Phật Nằm (Thị trấn Tịnh Biên), Thất Sơn Thiên Hậu Thánh Cung (Tân Lợi), Chùa Phật Lớn, Chùa Vạn Linh… (An Hảo), Chợ Cửa khẩu Quốc tế Tịnh Biên… 
- Du lịch tham quan, nghỉ dưỡng: Tạo các tuyến liên kết trong vùng chinh phục các ngọn núi nằm trong dãy Thất Sơn huyền bí như: Khu Du lịch Núi Cấm, Núi Két, Núi Dài Năm Giếng, Núi Trà Sư kết hợp tham quan, nghỉ dưỡng và tâm linh... 
- Du lịch sinh thái: Rừng tràm Trà Sư (Văn Giáo). 
- Du lịch gắn với Làng nghề: Làng nghề dệt Thổ Cẩm Khmer Văn Giáo (Văn Giáo), làng nghề làm đường Thốt nốt (An Phú).
- Khai thác các sản phẩm du lịch gắn với các hoạt động văn hóa: Nâng cấp Lễ hội đua bò, các loại hình nghệ thuật đờn ca tài tử, múa dân tộc...và khai thác đặc sản ẩm thực địa phương như đường thốt nốt, bánh bò thốt nốt, cháo bò, bánh canh Vĩnh Trung...
2.3. Tình hình phát huy lợi thế các loại hình du lịch gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn thị xã
2.3.1. Những mặt được
- Trong những năm qua, Tỉnh An Giang và Thị xã Tịnh Biên đã có nhiều nỗ lực bảo vệ, trùng tu, nâng cấp các di tích lịch sử văn hoá nhằm phục vụ nhu cầu tham quan du lịch.
- Các lễ hội truyền thống Miễu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp (19,20,21/4 Âm lịch) và Lễ giỗ cụ Đoàn Minh Huyên (12/8 Âm lịch) cùng các hoạt động văn hóa, tín ngưỡng tâm linh ở các di tích được tổ chức trang trọng đã tạo được tiếng vang đáng kể góp phần thu hút khách du lịch và người dân địa phương.
- Số lượng khách đến tham quan các di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn thị xã có xu hướng tăng qua các năm, lượt khách tham quan gia tăng góp phần vào sự phát triển chung của lĩnh vực du lịch thị xã Tịnh Biên. 
- Thị xã đã triển khai tích cực nhiệm vụ bảo tồn, phát huy giá trị các di tích được xếp hạng trên địa bàn để phục vụ phát triển du lịch gồm: Khoanh vùng cắm mốc bảo vệ, giao cho UBND xã, phường thành lập ban quản lý đối với những nơi có di tích.
- Trong những năm gần đây, cơ sở hạ tầng ngày càng hoàn thiện, phục vụ hiệu quả cho phát triển du lịch. Phần lớn hệ thống giao thông đến các điểm di tích thuận lợi, cơ sở lưu trú, các dịch vụ về ăn uống,… đang được đầu tư xây dựng, nâng cấp 
2.3.2. Mặt tồn tại, hạn chế
- Tuy số lượng khách đến tham quan các di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn thị xã có xu hướng tăng qua các năm nhưng khách đến các di tích này hầu hết là người dân địa phương đến hành lễ cầu an và chiêm bái; số khách du lịch đến từ các tỉnh khác và khách nước ngoài không nhiều.
- Các sản phẩm và dịch vụ du lịch cung cấp cho khách du lịch tại các khu di tích còn rất nghèo nàn. Hệ thống di tích ở đây chỉ mới tổ chức hoạt động trưng bày, giới thiệu di tích theo cách truyền thống mà chưa quan tâm đến việc đa dạng hóa các hoạt động dịch vụ, chưa chú trọng quảng bá hình ảnh Tấc cả các khu điểm di tích lịch sử, văn hoá Tịnh Biên chưa thu vé khách tham quan nên chưa tạo được nguồn thu cho ngân sách địa phương 
- Nguồn nhân lực ở các di tích chưa đảm bảo yêu cầu về số lượng và tính chuyên nghiệp trong quá trình quản lý và khai thác du lịch. Hiện trạng này gây khó khăn cho việc quản lý di tích. Khả năng phát triển du lịch ở các điểm di tích bị hạn chế.
- Việc khai thác các di tích lịch sử, văn hoá để phát triển du lịch trên địa bàn vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế. Hoạt động du lịch tại các điểm di tích còn đơn lẻ, rời rạc, chưa gắn kết với nhau nên chưa phát huy hiệu quả; các di tích chưa thực sự trở thành các điểm du lịch; sản phẩm du lịch còn nghèo nàn, đơn điệu; hoạt động du lịch chưa tạo ra nguồn thu để góp phần bảo tồn và tôn tạo di tích.
II. GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN DU LỊCH GẮN VỚI VIỆC BẢO TỒN GIÁ TRỊ CÁC DI TÍCH LỊCH SỬ, VĂN HÓA
Từ thực trạng nêu trên, một số giải pháp để khai thác loại hình du lịch gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn trong thời gian tới, đề xuất như sau:
1. Nhóm giải pháp chung
- Xây dựng các chương trình, kế hoạch, sản xuất các mẫu hàng lưu niệm nhằm quảng bá hình ảnh các di tích lịch sử, văn hoá tiêu biểu của thị xã Tịnh Biên đến với du khách.
- Nâng cao chất lượng, tính chuyên nghiệp cho đội ngũ quản lí và nhân viên theo hướng khai thác du lịch tại các di tích lịch sử, văn hoá. Thường xuyên mở các lớp đào tạo ngắn hạn nâng cao nghiệp vụ du lịch cho chủ sở hữu các di tích nhà cổ, ban nghi lễ đình, chùa trên địa bàn thị xã.
- Phối hợp với các sở, ngành liên quan trong quy hoạch, xây dựng mạng lưới giao thông đường bộ, hệ thống bến bãi tạo điều kiện tiếp cận thuận lợi đến các điểm di tích lịch sử, văn hoá có tiềm năng phát triển du lịch.
- Cho phép thu vé tham quan tại các điểm di tích lịch sử, văn hoá có nhiều giá trị nổi bật, hấp dẫn, thu hút nhiều khách du lịch.
2. Nhóm giải pháp cụ thể
2.1. Đổi mới cơ chế chính sách để đấy mạnh khai thác di sản văn hóa trong du lịch
Hiện nay, hầu hết các di tích lịch sử, văn hoá của Tịnh Biên đều mang tính chất bảo tồn văn hóa mà chưa có cơ chế khuyến khích đầu tư khai thác trong du lịch. Các di tích lịch sử, văn hoá do Nhà nước quản lý vẫn còn mang nặng cơ chế “bao cấp” dựa vào nguồn ngân sách Nhà nước. Vì vậy, cần nghiên cứu đổi mới cơ chế chính sách để khuyến khích các thành phần kinh tế khác nhau tham gia vào phát triển du lịch. Có như vậy mới tạo điều kiện bảo tồn và phát huy những giá trị của di tích lịch sử, văn hoá. Bởi vì giá trị của di tích chỉ thực sự trở thành giá trị khi được nhiều người biết tới.
2.2. Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch 
Mặc dù các di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn đã được đầu tư trùng tu, tôn tạo nhưng vẫn thiếu các điều kiện phục vụ khách du lịch như bãi đậu xe, khu dịch vụ ăn uống, khu bán hàng lưu niệm, khu vệ sinh công cộng, khu vui chơi giải trí... Vì vậy, cần chú trọng đầu tư các công trình phục vụ khách du lịch tại các điểm di tích để phục vụ du khách được tốt hơn.
2.3. Hình thành và phát triển đội ngũ hướng dẫn viên tại điểm 
Hiện nay, trên địa bàn chưa có lực lượng thuyết minh, hướng dẫn du lịch tại các điểm du lịch. Đối với những đoàn khách đi theo tour do các công ty du lịch tổ chức thì có hướng dẫn viên theo đoàn nhưng các hướng dẫn viên này cũng chỉ nắm thông tin một cách khái quát mà không am hiểu sâu sắc các giá trị văn hóa của các di sản tại điểm tham quan. 
Vì vậy, muốn truyền đạt các thông tin về các di sản văn hóa của Tịnh Biên đến du khách một cách hấp dẫn, đầy đủ và sâu sắc thì cần hình thành và phát triển đội ngũ hướng dẫn viên du lịch tại điểm (thuyết minh viên du lịch). Các hướng dẫn viên tại điểm có chức năng nhiệm vụ chính là tổ chức hướng dẫn cho khách tham quan ở các điểm du lịch trên địa bàn. Đồng thời, đội ngũ hướng dẫn viên này cũng có nhiệm vụ thiết kế các tuyến điểm du lịch trên địa bàn và kết nối với các điểm du lịch lân cận một cách linh hoạt, đa dạng nhằm đáp ứng nhu cầu của khách du lịch theo nhiều nhóm đối tượng khác nhau.
2.4. Đẩy mạnh thông tin quảng bá du lịch gắn với di tích lịch sử, văn hoá 
Để khách du lịch biết đến các di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn thì cần đẩy mạnh hơn nữa các hoạt động thông tin quảng bá du lịch. 
Hiện nay, tại các điểm di tích ở đây đều rất thiếu các ấn phẩm du lịch dưới dạng các tờ gấp hoặc các sách chuyên khảo, hệ thống hình ảnh, …để giới thiệu với khách du lịch về các giá trị của các di tích lịch sử, văn hoá nơi đây. Đồng thời, cần chú trọng hơn việc quảng bá trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng internet về du lịch Tịnh Biên. 
Trên đây là báo cáo thực trạng và giải pháp đột phá phát huy lợi thế các loại hình du lịch gắn với việc bảo tồn giá trị các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn thị xã Tịnh Biên của Phòng Văn hoá và Thông tin./. 

	Nơi nhận:
- BCH Thị uỷ (để b/c);
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